

民政部举办 全国社区治理和服务创新实验区示范培训班

为深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕贯彻落实《中共中央 国务院关于全面加强和完善城乡社区治理的意见》,交流社区治理实验探索的有益经验,把准推进社区治理改革创新的方向和总体要求,推动各地社区治理工作再上新台阶,10月30日至11月2日,民政部在四川省成都市举办全国社区治理和服务创新实验区示范培训班,并就第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育中做好基层政权建设和社区治理相关工作进行部署。民政部基层政权建设和社区治理司司长陈越良出席开班式并讲话。

陈越良指出,习近平总书记

记关于社区治理的系列重要论述,为我们推动新时代社区治理工作提供了思想指引和根本遵循。学习习近平总书记重要论述,要明确社区是筑牢党的执政根基的重要阵地,充分发挥基层党组织在社区治理中的领导作用;要明确社区是全心全意为人民服务的实践基地,把居民的需求满足好、把居民的困难解决好;要明确社区治理工作任务是为居民群众提供精准化精细化服务,组织居民群众依法有序参与社区治理。下一步,各地要深入学习领会党的十九届四中全会精神,注意与中央要求对标对表,将习近平总书记重要指示精神和中央最新决策部署

贯彻到推进社区治理改革创新的全过程和各方面,转化为加强和完善社区治理的科学思路、务实举措和生动实践,推动社区治理实践探索始终沿着正确方向健康发展。

陈越良强调,当前和今后一个时期,社区治理改革创新要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,从经济社会发展需要出发、从群众反映强烈的问题做起,要把强化党对社区治理的领导作为改革创新的制高点,要把精准化精细化解决社区民生问题作为改革创新的出发点,要把厘清权责边界作为改革创新的动力点,要把发展社区协商作为改革创新的支撑点,要

把“互联网+”作为改革创新的增长点,要把总结提炼社区工作法作为改革创新的着力点,要把服务改革发展大局作为改革的关注点,以体系建设、能力建设和机制建设为重点,推进社区治理体系和治理能力现代化迈出坚实步伐。

培训期间,中央组织部组织二局有关负责同志、民政部基层政权建设和社区治理司有关负责同志、全国基层政权建设和社区治理专家委员会有关专家作了专题授课。四川省成都市民政局、四川省成都市金牛区、北京市海淀区、山西省太原市、黑龙江省哈尔滨市、上海市静安区、浙江省杭州市、广东省珠海市香

洲区介绍了典型经验做法。学员还到成都市金牛区社区发展治理创享中心、沙河源街道新桥社区,青羊区苏坡街道清波社区、清源社区,武侯区晋阳街道吉福社区、簇桥街道锦城社区进行了现场教学。

民政部基层政权和社区建设司负责同志;各省(直辖市、自治区)民政厅(局)、新疆生产建设兵团民政局基层政权和社区建设处处长;各省会(首府)城市、计划单列市民政局分管负责同志或基层政权和社区建设处处长;部分全国社区治理和服务创新实验区、城区民政局局长参加培训。

(据民政部网站)

社会组织扶贫宣传暨新闻发言人培训班在京举行

11月8日,民政部社会组织管理局在北京举办了2019年社会组织扶贫宣传暨新闻发言人培训班,来自260家社会组织的新闻发言人参加了培训。民政部社会组织管理局副局长陈小勇出席开班式,并作动员讲话。

社会组织管理局介绍了2019年社会组织新闻宣传工作基本情况和2020年初步工作安排,要求广大社会组织把学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神作为重要政治任务,把思想和行动统一到中央决策部署上来,掀起学习宣传贯彻热潮,推动全会精神在社会组织落地生根、见到实效;提出社会组织新闻发言人要加强学习,提高站位,带头坚定理想信念;要拥抱时代,守正创新,传播社会组织好故事;要激浊扬清,引导舆论,彰显社会组织正能量。

培训班注重政策与理论相结合、专业化与大众化携手,组织学习了党的十九届四中全会精神、习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和关于民政工作的重要指示精神以及社会组织参与脱贫攻坚的有关政策;围绕“社会组织扶贫宣传和新闻发言人制度建设”主题,安排了丰富

翔实、层次鲜明的授课内容。培训班既有脱贫攻坚政策宣讲,也有社会组织开展脱贫攻坚经验交流;既有社会组织领域宣传平台综合情况介绍,也有其他媒体成功运营经验的分享。共青团中央新媒体中心、新华社、中央电视台、中国青年报社、字节跳动、晋商行科技的有关专家老师,进行了精心授课。中国矿业联合会、中国优质农产品开发服务协会、中国儿童少年基金会、中国器官移植发展基金会等四家社会组织,代表“全国社会组织宣传伙伴计划”参与机构,交流了新闻宣传、发言人制度建设等方面工作经验。培训班还就国家政务服务平台、中国社会组织融媒体平台和《中国社会组织》杂志的有关情况作了介绍,并为学员发放了结业证书和《社会组织新闻发言人工作指南》图书。

学员们表示,此次培训课程丰富、安排合理,大家进一步了解了社会组织参与脱贫攻坚和乡村振兴的政策规定,对如何在全媒体时代做好新闻宣传工作有了更加清晰的认知,受益匪浅、学有所获,必将有力促进今后工作,更加激发社会组织发挥积极作用。(据民政部网站)



地方动态

北京:深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

11月4日上午,北京市委社会工委市民政局召开工委会议传达学习贯彻党的十九届四中全会精神和市委常委扩大会议精神。市委社会工委书记、市民政局局长李万钧主持会议。

会议强调,《决定》是一个具有极强思想性、政治性、战略性、前瞻性、指导性的纲领性文件,解决的是根本性、时代性、系统性的问题,要着重把握好“四个聚焦”:

一是聚焦党对社会建设和民政工作的绝对领导。提升和加强全市社会建设和民政工作

的党建领导水平,将党的政治领导、思想领导、组织领导贯穿于各项业务和工作环节中,确保全市社会建设和民政工作始终沿着正确方向前进。

二是聚焦完善基层社会治理体系。结合全市社会建设和民生工作实际,不断加强基层政权建设、完善社区治理体系、培育发展社会治理多元主体;深化市委提出的“党建引领‘街乡吹哨、部门报到’”“民有所呼、我有所应”“接诉即办”等工作机制;完善出台《北京市街道办事处条例》,不断提高首都基层治理体

系和治理能力现代化水平。

三是聚焦保障基本民生。立足实现全面建成小康社会的目标,完善首都社会救助、养老服务、基本社会服务等民生保障制度,扩大保障范围,在民生保障水平和保障方式上探索改革路径。四是聚焦社会建设和民政干部队伍管理制度建设。打造忠诚干净担当的干部队伍,在全市社会建设和民政系统牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。(据中国民政微信公众号)

辽宁:进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系

近日,辽宁省民政厅、省教育厅、省公安厅等十部门制定出台《关于进一步健全农村留守儿童和困境儿童关爱服务体系实施意见》(以下简称《实施意见》),明确各地要采取加大投入、工作试点、业务培训等方式,推进未成年人救助保护机构、儿童福利机构不断改善功能,提升服务能力。

《实施意见》要求,加强基层儿童工作队伍建设。各级民政部门要按照“分层级、多样化、可操作、全覆盖”的要求组织开展儿童工作业务骨干以及师资培训。

要建立和完善儿童督导员、儿童主任工作跟踪机制。

《实施意见》明确,鼓励和引导社会力量广泛参与。各地民政部门及未成年人救助保护机构要通过政府委托、项目合作、重点推荐、孵化扶持等方式,积极培育儿童服务类的社会工作服务机构、公益慈善组织和志愿服务组织。要支持相关社会组织加强专业化、精细化、精准化服务能力建设,提高关爱保护服务水平。要在场地提供、水电优惠、食宿保障、开通未成年人保护专线电话等方

面提供便利条件。各地要将农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障纳入政府购买服务指导性目录,并结合实际做好资金保障,重点购买走访核查、热线运行、监护评估、精准帮扶、政策宣传、业务培训、家庭探访等关爱服务。要加大政府购买心理服务类社会组织服务力度。支持社会工作者、法律工作者、心理咨询工作者等专业人员,针对农村留守儿童和困境儿童不同心理特点,提供心理疏导、亲情关爱、权益维护等服务。

(据民政部网站)

重庆:完成行业协会商会与行政机关脱钩改革

一是按照国务院《行业协会商会与行政机关脱钩总体方案》要求,在全国率先开展深化行业协会商会与行政机关脱钩工作,两年来对照“五分离、五规范”要求进行查漏补缺,重点实施隶属关系脱钩和党建外事工作分离。

二是全市1462家行业协会

商会完成了深化脱钩任务,其中市级30个行政机关与323家行业协会商会实现了脱钩,区县(自治县)有1139家行业协会商会完成脱钩任务。

三是市级层面对37家长期不开展活动、不发挥作用的“僵尸”型行业协会商会,分别依法

进行了注销、撤销登记。同时委托西南大学对深化脱钩试点工作开展评估,进一步加强政务绩效管理。整个脱钩工作平稳有序,达到预期,进一步厘清了政社关系,推进了政社分开,激发了社会组织的内在活力和发展动力。(据重庆市民政局)